פרק י"א – מלחמת הצפון (מי מרום) וסיכום כיבוש יהושע
	ברכות דף י עמוד א
בימים ההם חלה חזקיהו למות ויבא אליו ישעיהו בן אמוץ הנביא ויאמר אליו: כה אמר ה' (צבאות) צו לביתך כי מת אתה ולא תחיה וגו'. מאי כי מת אתה ולא תחיה - מת אתה - בעולם הזה, ולא תחיה - לעולם הבא. אמר ליה: מאי כולי האי? אמר ליה: משום דלא עסקת בפריה ורביה. אמר ליה: משום דחזאי לי ברוח הקדש דנפקי מינאי בנין דלא מעלו. אמר ליה: בהדי כבשי דרחמנא למה לך? מאי דמפקדת איבעי לך למעבד, ומה דניחא קמיה קודשא בריך הוא - לעביד. אמר ליה: השתא הב לי ברתך, אפשר דגרמא זכותא דידי ודידך ונפקי מנאי בנין דמעלו. אמר ליה: כבר נגזרה עליך גזירה. אמר ליה: בן אמוץ, כלה נבואתך וצא! כך מקובלני מבית אבי אבא - אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים
	In those days was Hezekiah sick unto death. And Isaiah the prophet, son of Amoz, came to him and said unto him, Thus saith the Lord, Set thy house in order, for thou shalt die and not live etc. What is the meaning of ‘thou shalt die and not live’? Thou shalt die in this world and not live in the world to come. He said to him: Why so bad? He replied: Because you did not try to have children. He said: The reason was because I saw by the holy spirit that the children issuing from me would not be virtuous. He said to him: What have you to do with the secrets of the All-Merciful? You should have done what you were commanded, and let the Holy One, blessed be He, do that which pleases Him. He said to him: Then give me now your daughter; perhaps through your merit and mine combined virtuous children will issue from me. He replied: The doom has already been decreed. Said the other: Son of Amoz, finish your prophecy and go. This tradition I have from the house of my ancestor: Even if a sharp sword rests upon a man's neck he should not desist from prayer.

	איכה רבה פתיחתות ד"ה ל זבדי בן
ארבעה מלכים היו מה שתבע זה לא תבע זה, ואלו הן דוד ואסא ויהושפט וחזקיהו
דוד אמר (תהלים י"ח) אֶרְדּוֹף אוֹיְבַי וְאַשִּׂיגֵם... אמר לו הקב"ה אני עושה כן הה"ד (ש"א ל') וַיַּכֵּם דָּוִד מֵהַנֶּשֶׁף וְעַד הָעֶרֶב לְמָחֳרָתָם
עמד אסא ואמר: אני אין בי כח להרוג להם אלא אני רודף אותם ואתה עושה, אמר לו אני עושה שנאמר (דהי"ב י"ד) וַיִּרְדְּפֵם אָסָא וְהָעָם אֲשֶׁר עִמּוֹ... כִּי נִשְׁבְּרוּ לִפְנֵי ה' וְלִפְנֵי מַחֲנֵהוּ.  לפני אסא אין כתיב כאן אלא לפני ה' ולפני מחנהו
עמד יהושפט ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף אלא אני אומר שירה ואתה עושה, (עי' דברי הימים ב פרק כ – אֱ_לֹהֵינוּ הֲלֹא תִשְׁפָּט בָּם כִּי אֵין בָּנוּ כֹּחַ לִפְנֵי הֶהָמוֹן הָרָב הַזֶּה הַבָּא עָלֵינוּ וַאֲנַחְנוּ לֹא נֵדַע מַה נַּעֲשֶׂה כִּי עָלֶיךָ עֵינֵינוּ:) אמר לו הקב"ה אני עושה שנאמר (שם כ') וּבְעֵת הֵחֵלּוּ בְרִנָּה וּתְהִלָּה נָתַן ה' מְאָרְבִים עַל בְּנֵי עַמּוֹן מוֹאָב... וַיִּנָּגֵפוּ:
עמד חזקיהו ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף ולא לומר שירה אלא אני ישן על מטתי ואתה עושה, אמר לו הקב"ה אני עושה שנא' (מל"ב י"ט) וַיְהִי בַּלַּיְלָה הַהוּא וַיֵּצֵא מַלְאַךְ ה'  וַיַּךְ בְּמַחֲנֵה אַשּׁוּר מֵאָה שְׁמוֹנִים וַחֲמִשָּׁה אָלֶף וַיַּשְׁכִּימוּ בַבֹּקֶר וְהִנֵּה כֻלָּם פְּגָרִים מֵתִים:
	Midrash Rabbah - Lamentations Prologue XXX
There arose four kings each of whom made a different request, viz., David, Asa, Jehoshaphat, and Hezekiah.

David said, Let me pursue mine enemies, and overtake them (Ps. XVIII, 38). The Holy One, blessed be He, said to him, ‘I will do so.’ So it is written, And David smote them from the twilight even unto the evening of the next day (I Sam. XXX, 17).

Asa stood up and said, ‘I have not the strength to slay them, but I will pursue them and do Thou perform [the slaying].’ He replied to him, ‘I will do so’; as it is said, And Asa... pursued them (II Chron. XIV, 12), and it is not written here, and they were shattered before Asa, but before the Lord and before His host.

Jehoshaphat stood up and said, ' I have the strength neither to slay nor to pursue, but I will utter a song and do Thou perform [the slaying and pursuing].’ The Holy One, blessed be He, replied, ' I will do so ‘; as it is said, And when they began to sing and to praise, the Lord set liers-in-wait (ib. XX, 22).

Hezekiah stood up and said, ' I have the strength neither to slay nor to pursue nor to utter a song, but I will sleep upon my bed and do Thou perform [all these things].’ The Holy One, blessed be He, replied, ‘I will do so’; as it is said, And it came to pass that night, that the angel of the Lord went forth, and smote in the camp of the Assyrians (II Kings XIX, 35).


