פרק ט': הגבעונים
חלק ב' וְלֹא יִכָּרֵת מִכֶּם עֶבֶד וְחֹטְבֵי עֵצִים וְשֹׁאֲבֵי מַיִם לְבֵית אֱ_לֹהָי
	1. תמוד בבלי מסכת גיטין דף מו עמוד א
רבי יהודה אומר: כל נדר שידעו בו רבים - לא יחזיר, ושלא ידעו בו רבים - יחזיר. אמר רבי יהושע בן לוי: מ"ט דר' יהודה? דכתיב: +יהושע ט'+ וְלֹא הִכּוּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי נִשְׁבְּעוּ לָהֶם נְשִׂיאֵי הָעֵדָה בַּה' אֱ_לֹהֵי יִשְׂרָאֵל. ורבנן? התם מי חלה שבועה עילוייהו כלל? כיון דאמרו להו מארץ רחוקה באנו ולא באו, לא חיילה שבועה עילוייהו כלל, והאי דלא קטלינהו? משום קדושת השם.
	R. Joshua b. Levi said: What is the reason of R. Judah [for holding that a vow made publicly may not be annulled]? Because the Scripture says, And the children of Israel smote them not, because the princes of the congregation had sworn unto them. And what do the Rabbis [make of this verse]? — [They reply:] Did the oath there become binding upon them at all? Since they [the Gibeonites] said, We are come from a far country, whereas they had not come from one, the oath was never binding; and the reason why the Israelites did not slay them was because [this would have impaired] the sanctity of God's name.





2. רמב"ם הלכות מלכים פרק ו הלכה ה'

הלכה ה - שלשה כתבים שלח יהושע עד שלא נכנס לארץ... אם כן מפני מה הערימו יושבי גבעון, לפי ששלח להם בכלל ולא קבלו, ולא ידעו משפט ישראל ודימו ששוב אין פותחין להם לשלום, ולמה קשה הדבר לנשיאים וראו שראוי להכותם לפי חרב לולי השבועה, מפני שכרתו להם ברית, והרי הוא אומר לא תכרות להם ברית, אלא היה דינם שיהיו למס עבדים, והואיל ובטעות נשבעו להן בדין היה שיהרגו על שהטעום לולי חלול השם.

3. רד"ק יהושע פרק ט פס' ז
והיה בדין להרגם אם לא היה בדבר חלול השם מפני השבועה כי אף על פי שהיתה השבועה בטעות אם לא יקיימוה היה בדבר חלול השם כי רבים ישמעו בשבועה ולא ישמעו בטעות ובעת השבועה לא הזכירו תנאי בשבועה ולפי שהטעו אותם הקשו בעבודתם ולא הניחום שיהיו למס עובד בלבד אלא שיהיו חוטבי עצים ושואבי מים לעדה ויש מרבותנו ז"ל שאמרו כי נדר או שבועה שנעשה ברבים אין לו היתר ולמדו זה הדבר מדבר הגבעונים שלא הכום בעבור שנשבעו להם והחולקים עליהם אמרו כי בדבר הגבעונים לא חלה השבועה עליהם כלל שהרי מוטעים היו ומה שלא הרגום מפני קידוש השם שיאמרו העולם כמה חמורה עליהם שבועת ה' כי אפילו נעשית בטעות לא יעברו עליה והפסוקי' מוכיחים כדברי מי שאמר כי מפני שנעשית השבועה ברבים אין לו היתר שהרי אמרו הנשיאים ולא יהיה עלינו קצף על השבועה ואם לא היה בדבר אלא מפני קדוש השם מה קצף היה בזה.

4. דברים פרק ו - (יג) אֶת ה' אֱ_לֹהֶיךָ תִּירָא וְאֹתוֹ תַעֲבֹד וּבִשְׁמוֹ תִּשָּׁבֵעַ:

5. ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ז
והמצוה השביעית היא שצונו להשבע בשמו יתעלה כשנצטרך לקיים דבר מן הדברים או להכחישו כי בזה הגדולה לשם יתע' וכבוד ועילוי 


	6. יחזקאל יז
(יב) אֱמָר נָא לְבֵית הַמֶּרִי הֲלֹא יְדַעְתֶּם מָה אֵלֶּה אֱמֹר הִנֵּה בָא מֶלֶךְ בָּבֶל יְרוּשָׁלִַם וַיִּקַּח אֶת מַלְכָּהּ וְאֶת שָׂרֶיהָ וַיָּבֵא אוֹתָם אֵלָיו בָּבֶלָה: (יג) וַיִּקַּח מִזֶּרַע הַמְּלוּכָה וַיִּכְרֹת אִתּוֹ בְּרִית וַיָּבֵא אֹתוֹ בְּאָלָה וְאֶת אֵילֵי הָאָרֶץ לָקָח: (יד) לִהְיוֹת מַמְלָכָה שְׁפָלָה לְבִלְתִּי הִתְנַשֵּׂא לִשְׁמֹר אֶת בְּרִיתוֹ לְעָמְדָהּ: (טו) וַיִּמְרָד בּוֹ לִשְׁלֹחַ מַלְאָכָיו מִצְרַיִם לָתֶת לוֹ סוּסִים וְעַם רָב הֲיִצְלָח הֲיִמָּלֵט הָעֹשֵׂה אֵלֶּה וְהֵפֵר בְּרִית וְנִמְלָט: (טז) חַי אָנִי נְאֻם ה' א-דני אִם לֹא בִּמְקוֹם הַמֶּלֶךְ הַמַּמְלִיךְ אֹתוֹ אֲשֶׁר בָּזָה אֶת אָלָתוֹ וַאֲשֶׁר הֵפֵר אֶת בְּרִיתוֹ אִתּוֹ בְתוֹךְ בָּבֶל יָמוּת:
	Ezekiel 17 - 12. Say now to the rebellious house, Do you not know what these things mean? Tell them, Behold, the king of Babylon has come to Jerusalem, and has taken its king, and its princes, and led them with him to Babylon;  13. And has taken of the king’s seed, and made a covenant with him, and has made him take an oath; he has also taken the mighty of the land;  14. That the kingdom might be humble, that it might not lift itself up, but that by keeping his covenant it might stand.  15. But he rebelled against him by sending his ambassadors to Egypt, that they might give him horses and much people. Shall he prosper? Shall he escape who does such things? Or shall he break the covenant, and yet be saved?  16. As I live, says the Lord God, surely in the place where the king dwells who made him king, whose oath he despised, and whose covenant he broke, even with him in the midst of Babylon he shall die.

	7. דברי הימים ב פרק לו 
(יא) בֶּן עֶשְׂרִים וְאַחַת שָׁנָה צִדְקִיָּהוּ בְמָלְכוֹ וְאַחַת עֶשְׂרֵה שָׁנָה מָלַךְ בִּירוּשָׁלִָם: (יב) וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה' אֱ_לֹהָיו לֹא נִכְנַע מִלִּפְנֵי יִרְמְיָהוּ הַנָּבִיא מִפִּי ה': (יג) וְגַם בַּמֶּלֶךְ נְבוּכַדְנֶאצַּר מָרָד אֲשֶׁר הִשְׁבִּיעוֹ בֵּאלֹהִים וַיֶּקֶשׁ אֶת עָרְפּוֹ וַיְאַמֵּץ אֶת לְבָבוֹ מִשּׁוּב אֶל ה' אֱ_לֹהֵי יִשְׂרָאֵל:
	Chronicles II 36
11. Zedekiah was twenty one years old when he began to reign, and reigned eleven years in Jerusalem.  12. And he did that which was evil in the sight of the Lord his God, and did not humble himself before Jeremiah the prophet speaking from the mouth of the Lord.  13. And he also rebelled against king Nebuchadnezzar, who had made him swear by God; but he stiffened his neck, and hardened his heart from turning to the Lord God of Israel.

	8. ישעיהו פרק ב 
(א) הַדָּבָר אֲשֶׁר חָזָה יְשַׁעְיָהוּ בֶּן אָמוֹץ עַל יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם:  (ב) וְהָיָה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים נָכוֹן יִהְיֶה הַר בֵּית ה' בְּרֹאשׁ הֶהָרִים וְנִשָּׂא מִגְּבָעוֹת וְנָהֲרוּ אֵלָיו כָּל הַגּוֹיִם:  (ג) וְהָלְכוּ עַמִּים רַבִּים וְאָמְרוּ לְכוּ וְנַעֲלֶה אֶל הַר ה' אֶל בֵּית אֱלֹהֵי יַעֲקֹב וְיֹרֵנוּ מִדְּרָכָיו וְנֵלְכָה בְּאֹרְחֹתָיו כִּי מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ה' מִירוּשָׁלִָם:
	Isaiah 2

1. The word that Isaiah the son of Amoz saw concerning Judah and Jerusalem.  2. And it shall come to pass in the last days, that the mountain of the Lord’s house shall be established on the top of the mountains, and shall be exalted above the hills; and all nations shall flow to it.  3. And many people shall go and say, Come, and let us go up to the mountain of the Lord, to the house of the God of Jacob; and he will teach us of his ways, and we will walk in his paths; for from Zion shall go forth Torah, and the word of the Lord from Jerusalem.

	9. זכריה פרק ח 
(כ) כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת עֹד אֲשֶׁר יָבֹאוּ עַמִּים וְיֹשְׁבֵי עָרִים רַבּוֹת:  (כא) וְהָלְכוּ יֹשְׁבֵי אַחַת אֶל אַחַת לֵאמֹר נֵלְכָה הָלוֹךְ לְחַלּוֹת אֶת פְּנֵי ה' וּלְבַקֵּשׁ אֶת ה' צְבָאוֹת אֵלְכָה גַּם אָנִי:  (כב) וּבָאוּ עַמִּים רַבִּים וְגוֹיִם עֲצוּמִים לְבַקֵּשׁ אֶת ה' צְבָאוֹת בִּירוּשָׁלִָם וּלְחַלּוֹת אֶת פְּנֵי ה':
	Zecharya 8

20. Thus says the Lord of hosts: It shall yet come to pass, that there shall come people, and the inhabitants of many cities; 21. And the inhabitants of one city shall go to another, saying, Let us go speedily to entreat the favor of the Lord, and to seek the Lord of hosts. I will go also.  22. And many peoples and strong nations shall come to seek the Lord of hosts in Jerusalem, and to pray before the Lord.

	10. יבמות עח:-עט.

מתני'. ממזרין ונתינין אסורין ואיסורן איסור עולם, אחד זכרים ואחד נקבות. 
גמ'....אמר רב חנא בר אדא: נתינים - דוד גזר עליהם, שנאמר: +שמואל ב' כ"א+ וַיִּקְרָא הַמֶּלֶךְ לַגִּבְעֹנִים וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם וְהַגִּבְעֹנִים לֹא מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל הֵמָּה וגו'. מאי טעמא גזר עלייהו? דכתיב: +שמואל ב' כ"א+ וַיְהִי רָעָב בִּימֵי דָוִד שָׁלֹשׁ שָׁנִים שָׁנָה אַחֲרֵי שָׁנָה וַיְבַקֵּשׁ דָּוִד אֶת פְּנֵי ה' וַיֹּאמֶר ה' אֶל שָׁאוּל וְאֶל בֵּית הַדָּמִים עַל אֲשֶׁר הֵמִית אֶת הַגִּבְעֹנִים:, אל שאול - שלא נספד כהלכה, ואל בית הדמים - על אשר המית הגבעונים. וכי היכן מצינו בשאול שהמית הגבעונים? אלא מתוך שהרג נוב עיר הכהנים שהיו מספיקין להם מים ומזון, מעלה עליו הכתוב כאילו הרגן.  קא תבע אל שאול שלא נספד כהלכה, וקא תבע על אשר המית הגבעונים? אין, דאמר ריש לקיש, מאי דכתיב: +צפניה ב'+ בַּקְּשׁוּ אֶת ה' כָּל עַנְוֵי הָאָרֶץ אֲשֶׁר מִשְׁפָּטוֹ פָּעָלוּ? באשר משפטו שם פעלו.

אמר דוד: שאול נפקו להו (עט.) תריסר ירחי שתא ולא דרכיה למספדיה, נתינים ניקרינהו ונפייסינהו. +שמואל ב' כ"א+ וַיִּקְרָא הַמֶּלֶךְ לַגִּבְעֹנִים וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם... וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל הַגִּבְעֹנִים מָה אֶעֱשֶׂה לָכֶם וּבַמָּה אֲכַפֵּר וּבָרְכוּ אֶת נַחֲלַת ה': וַיֹּאמְרוּ לוֹ הַגִּבְעֹנִים אֵין לָנוּ כֶּסֶף וְזָהָב עִם שָׁאוּל וְעִם בֵּיתוֹ וגו' יֻתַּן לָנוּ שִׁבְעָה אֲנָשִׁים מִבָּנָיו וְהוֹקַעֲנוּם לַה' וגו', מיפייס ולא פייסינהו. אמר, שלשה סימנים יש באומה זו: הרחמנים, והביישנין, וגומלי חסדים; רחמנים, דכתיב: +דברים י"ג+ וְנָתַן לְךָ רַחֲמִים וְרִחַמְךָ וְהִרְבֶּךָ; ביישנין, דכתיב: +שמות כ'+ וּבַעֲבוּר תִּהְיֶה יִרְאָתוֹ עַל פְּנֵיכֶם; גומלי חסדים, דכתיב: +בראשית י"ח+ לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ [אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט] וגו', כל שיש בו שלשה סימנים הללו ראוי להדבק באומה זו.

+שמואל ב' כ"א+ וַיִּקַּח הַמֶּלֶךְ אֶת שְׁנֵי בְּנֵי רִצְפָּה בַת אַיָּה אֲשֶׁר יָלְדָה לְשָׁאוּל אֶת אַרְמֹנִי וְאֶת מְפִבֹשֶׁת וְאֶת חֲמֵשֶׁת בְּנֵי מִיכַל בַּת שָׁאוּל אֲשֶׁר יָלְדָה לְעַדְרִיאֵל בֶּן בַּרְזִלַּי הַמְּחֹלָתִי... והא כתיב: +דברים כ"ד+ לֹא יוּמְתוּ אָבוֹת עַל בָּנִים וגו'! אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: מוטב שתעקר אות אחת מן התורה ואל יתחלל שם שמים בפרהסיא.

+שמואל ב' כ"א+ וַתִּקַּח רִצְפָּה בַת אַיָּה אֶת הַשַּׂק וַתַּטֵּהוּ לָהּ אֶל הַצּוּר מִתְּחִלַּת קָצִיר עַד נִתַּךְ מַיִם עֲלֵיהֶם מִן הַשָּׁמָיִם וְלֹא נָתְנָה עוֹף הַשָּׁמַיִם לָנוּחַ עֲלֵיהֶם יוֹמָם וְאֶת חַיַּת הַשָּׂדֶה לָיְלָה, והא כתיב: +דברים כ"א+ לֹא תָלִין נִבְלָתוֹ עַל הָעֵץ! אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יהוצדק: מוטב שתעקר אות אחת מן התורה ויתקדש שם שמים בפרהסיא, שהיו עוברים ושבים אומרים: מה טיבן של אלו? הללו בני מלכים הם, ומה עשו? פשטו ידיהם בגרים גרורים, אמרו: אין לך אומה שראויה להדבק בה כזו, ומה בני מלכים כך, בני הדיוטות על אחת כמה וכמה! ומה גרים גרורים כך, ישראל על אחת כמה וכמה!

ונתינים דוד גזר עליהם? משה גזר עליהם, דכתיב: +דברים כ"ט+ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ! משה גזר לההוא דרא, דוד גזר לכולי דרא.  
ואכתי יהושע גזר עלייהו, דכתיב: +יהושע ט'+ וַיִּתְּנֵם יְהוֹשֻׁעַ בַּיּוֹם הַהוּא חֹטְבֵי עֵצִים וְשֹׁאֲבֵי מַיִם לָעֵדָה וּלְמִזְבַּח ה'! יהושע גזר בזמן שבית המקדש קיים, דוד גזר בזמן שאין בית המקדש קיים.
	MISHNAH. NETHINIM ARE INELIGIBLE (for marriage)...

GEMARA. ...R. Hana b. Adda stated: David issued the decree of prohibition against the nethinim, for it is said, And the king called the Gibeonites, and said unto them-now the Gibeonites were not of the children of Israel etc.  Why did he issue the decree against them? — Because it is written. And there was a famine in the days of David three years. year after year... And the Lord said: ‘It is for Saul and his bloody house, because he put to death the Gibeonites’. ‘For Saul’, because he was not mourned for in a proper manner; ‘and his bloody house, because he put to death the Gibeonites’. Where, however, do we find that Saul ‘put to death the Gibeonites’! The truth is that, as he killed the inhabitants of Nob, the city of the priests who were supplying them with water and food, Scripture regards it as if he himself had killed them.  Justice is demanded for Saul because he was not properly mourned for, and justice is demanded because he put to death the Gibeonites? — Yes; for Resh Lakish stated: What is meant by the Scriptural text, Seek ye the Lord, all ye humble of the earth, that have executed His ordinance? (Tzefania 2) Where there is his ordinance, there are also his executions.

David said: As to Saul, there have already elapsed (79a) the twelve months of the [first] year and it would be unusual to arrange for his mourning now. As to the nethinim, however, let them be summoned and we shall pacify them. Immediately the king called the Gibeonites, and said unto them . . . ‘What shall I do for you? and wherewith should I make atonement, that ye may bless the inheritance of the Lord’? And the Gibeonites said to him: ‘It is no matter of silver or gold between us and Saul, or his house,’ neither is it for us [to put] any man etc. . . . Let seven men of his sons be delivered unto us and we will hang them up unto the Lord etc.’ . He tried to pacify them but they would not be pacified. Thereupon he said to them: Israel is distinguished by three characteristics: They are merciful, bashful and benevolent. ‘Merciful’, for is is written, And shew thee mercy, and have compassion upon thee, and multiply thee. (Deut 13) ‘Bashful’, for it is written, That His fear may be before you. (Ex. 20) ‘Benevolent’, for it is written, That he may command his children and his household etc. (Gen. 18) Only he who cultivates these three characteristics is fit to join this nation.

But the king took the two sons of Rizpah the daughter of Aiah, whom she bore into Saul, Armoni and Mephibosheth; and the five sons of Michal the daughter of Saul, whom she bore to Adriel the son of Barzillai the Meholathite.  But, surely, it is written, The fathers shall not be pit to death for the children etc.! (Deut. 24) - R. Hiyya b. Abba replied in the name of R. Johanan: It is better that a letter be rooted out of the Torah than that the Divine name shall be publicly profaned.

And Rizpah the daughter of Aiah took sackcloth, and spread it for her upon the rock, from the beginning of harvest until water was poured upon them from heaven; and she suffered neither the birds of the air to rest on then by day, nor the beast of the field by night. But, surely, it is written, His body shall not remain all night upon the tree! (Deut 21)  - R. Johanan replied in the name of R. Simeon b. Jehozadak: It is proper that a letter be rooted out of the Torah so that thereby the heavenly name shall be publicly hallowed. For passers-by were enquiring, ‘What kind of men are these?’ — ‘These are royal princes’ — ‘And what have they done?’ — ‘They laid their hands upon unattached19 strangers’ — Then they exclaimed: ‘There is no nation in existence which one ought to join as much as this one. If [the punishment of] royal princes was so great. how much more that of common people; and if such [was the justice done for] unattached proselytes, how much more so for Israelites

Was it David, however, who issued the decree of prohibition against the nethinim? Moses, surely, issued that decree, for it is written, from the hewer of thy wood to the drawer of thy water! (Deut 29) -  Moses issued a decree against that generation only while David issued a decree against all generations.  But Joshua, in fact, issued the decree against them, for it is written, And Joshua made them that day hewers of wood and drawers of water for the congregation, and for the altar of the Lord! - Joshua made his decree for the period during which the Sanctuary was in existence while David made his decree for the time during which the Sanctuary was not in existence.


