קהלת – פרק ג' – שיער העתים
	(Why were Adam created last?) ... In order that he should come to the meal immediately.  To what can this be compared?  To an earthly king who built a palace and prepared a banquet, and then invited in the guests, as it says, 'The wise women, each builds her house...'
	1. ילקוט שמעוני תורה פרשת בראשית רמז טו
ד"א כדי שיכנס לסעודה מיד משל למלך בשר ודם שבנה פלטרין והתקין סעודה ואח"כ הכניס אורחים שנאמר חכמות נשים בנתה ביתה


2. מדרש תנחומא (ורשא) פרשת תזריע סימן ה
מעשה ששאל טורנוסרופו' הרשע את ר' עקיבא איזו מעשים נאים של הקב"ה או של ב"ו, א"ל של ב"ו נאים, א"ל טורנוסרופוס הרי השמים והארץ יכול אדם לעשות כיוצא בהם, א"ל ר"ע לא תאמר לי בדבר שהוא למעלה מן הבריות שאין שולטין עליו אלא אמור דברים שהם מצויין בבני אדם. א"ל למה אתם מולין א"ל אני הייתי יודע שעל דבר זה אתה שואלני ולכך הקדמתי ואמרתי לך שמעשה בני 


אדם נאים משל הקב"ה. הביא לו ר"ע שבלים וגלוסקאות א"ל אלו מעשה הקב"ה ואלו מעשה ידי אדם א"ל אין אלו נאים יותר מן השבלים, א"ל טורנוסרופוס אם הוא חפץ במילה למה אינו יוצא הולד מהול ממעי אמו, א"ל ר"ע ולמה שוררו יוצא עמו והוא תלוי בבטנו ואמו חותכו, ומה שאתה אומר למה אינו יוצא מהול לפי שלא נתן הקב"ה את המצות לישראל אלא לצרף אותם בהם, ולכך אמר דוד (תהלים יח) כל אמרת ה' צרופה.
	Path of the Just (Mesilat Yesharim) ch 1

The very foundation of piety and the root of thorough Divine service are that your duty in the world, as well as what it is you are directing your sights and proclivities toward in your lifelong labors, become clear and self-evident.

Our sages (of blessed memory) have taught us that we were created to delight in God and enjoy the radiance of His Divine presence.  This is the true delight, the greatest enjoyment of all.

But in truth, the place for this pleasure is the World to Come, as it was created, and prepared for just such a pleasure.  The road that will take us to our desired destination is this world. Our sages were referring to this when they said (Avot 4:16), “This world is like a vestibule to the World to Come.”

The means to bring you to this goal are the mitzvot which God has commanded and it is only in this world that these mitzvot can be done.  That is why we were placed in this world in the first place: so that we might reach the place set for us - the World to Come - by the use of the means prepared for that task. Then we will bask in the good we will have acquired through these means. Our sages were referring to this when they said (Eruvin 22a), “Today (was created) to do them (the mitzvot); tomorrow to receive the reward for them.”

If you delve further into the matter you will find that true spiritual wholeness is nothing other than the clutching onto God. King David referred to this when he said (Psalms 73:28), 'As for me-closeness to God is my good,’ and (Psalms 27..4) 'I only ask one thing of God, this I request: that I might sit in God's house all the days of my life.' For this alone is the true good; all else we might consider to be good is mere smoke and emptiness.

3. It is only fitting that you toil and strive at the beginning to be worthy of this good, that is, that you try to clutch onto Him with the things that will enable you to do this – the mitzvot.
	4. ספר מסילת ישרים פרק א
סוד החסידות ושרש העבודה התמימה הוא שיתברר ויתאמת אצל האדם מה חובתו בעולמו ולמה צריך שישים מבטו ומגמתו בכל אשר הוא עמל כל ימי חייו.

והנה מה שהורונו חכמינו זכרונם לברכה הוא, שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' ולהנות מזיו שכינתו שזהו התענוג האמיתי והעידון הגדול מכל העידונים שיכולים להמצא.

ומקום העידון הזה באמת הוא העולם הבא, כי הוא הנברא בהכנה המצטרכת לדבר הזה. אך הדרך כדי להגיע אל מחוז חפצנו זה, הוא זה העולם. והוא מה שאמרו זכרונם לברכה (אבות ד):  העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא.
והאמצעים המגיעים את האדם לתכלית הזה, הם המצוות אשר צונו עליהן הא_ל יתברך שמו. ומקום עשיית המצוות הוא רק העולם הזה. על כן הושם האדם בזה העולם בתחלה כדי שעל ידי האמצעים האלה המזדמנים לו כאן יוכל להגיע אל המקום אשר הוכן לו, שהוא העולם הבא, לרוות שם בטוב אשר קנה לו על ידי אמצעים אלה. והוא מה שאמרו, זכרונם לברכה (עירובין כב א): היום לעשותם ומחר לקבל שכרם:
וכשתסתכל בדבר תראה כי השלמות האמיתי הוא רק הדביקות בו יתברך, והוא מה שהיה דוד המלך אומר (תהלים עג): ואני קרבת אלקים לי טוב. ואומר (שם כז): אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש שבתי בבית ה' כל ימי חיי וגו', כי רק זה הוא הטוב. וכל זולת זה שיחשבוהו בני האדם לטוב, אינו אלא הבל ושוא נתעה.
אמנם לכשיזכה האדם לטובה הזאת, ראוי שיעמול ראשונה וישתדל ביגיעו לקנותה, והיינו שישתדל לידבק בו יתברך בכח מעשים שתולדתם זה הענין והם הם המצות: 




5. אורות הקודש ג' (עמ' קס"'ז
"כשאנו מתחילים במסילת ישרים ללמוד שיסוד החסידות הוא שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' וליהנות מזיו שכינתו, שזהו התענוג האמיתי והעידון הנצחי, נסלד החוש המוסרי שלנו מפני האיגואיסמוס, ואהבת התענוג, שביסוד זה, ותובעים אנחנו יסוד יותר טהור ונקי משום תערובת הנאה" 
6. 
ספורנו ברא' א:א ("שמים")
"היה מלת 'שם' תורה על מקום רחוק וכל סימן הרבים עם קדימת פתח מלעיל יורה על שנים שוים. ובכן מלת 'שמים' תורה על רחוק ביחס אלינו בשני מרחקים שוים מכל צד..."

